Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Рябцун Владими РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**Должностф Еддерал**ьное государственное автономное образовательное учреждение высшего

Дата подписания: 31.07.2025 14:38:54 ОБРАЗОВАНИЯ

Уникальный программный ключ: «Национальный исследовательский ядерный университет «МИФИ»

937d0b737ee35db03895d495a275a8aac5224805

Технологический институт-

филиал федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский ядерный университет «МИФИ» (ТИ НИЯУ МИФИ)

#### ОТДЕЛЕНИЕ СРЕДНЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

## РАБОЧАЯ ПРОГРАММА УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ ОУП. 09 ИСТОРИЯ

Специальность

## 08.02.01 «СТРОИТЕЛЬСТВО И ЭКСПЛУАТАЦИЯ ЗДАНИЙ И СООРУЖЕНИЙ»

Квалификация выпускника: техник

Форма обучения: очная

Рабочая программа учебной дисциплины «История» разработана на основе:

- 1. Федеральный государственный образовательный стандарт среднего общего образования, утверждённый приказом Министерства образования и науки РФ от 17 мая 2012 г. N 413;
- 2. Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 11 мая 2023г. № 371 г. «Об утверждении федеральной образовательной программы среднего общего образования»;
- 3. Федеральный государственный образовательный стандарт среднего профессионального образования по специальности 08.02.01 «Строительство и эксплуатация зданий и сооружений», утвержденный приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25.06.2024 №442.

Рабочую программу разработал: Филимонова Д.В., преподаватель отделения СПО

Рабочая программа одобрена Ученым советом Протокол № 2 от « 03 » июля 2025 г.

## Содержание

Co	одержание
1.	Паспорт рабочей программы учебной дисциплины «История»
	1.1. Область применения программы
	1.2. Место дисциплины в структуре программы подготовки специалистов
	среднего звена
	1.3. Цели и задачи дисциплины, требования к результатам освоения
	дисциплины4
2.	Структура и содержание учебной дисциплины «История»17
	2.1. Объем учебной дисциплины и виды учебной работы
	2.2. Тематический план и содержание учебной дисциплины «История» 18
3.	Условия реализации программы учебной дисциплины «История»21
	3.1. Требования к минимальному материально-техническому обеспечению21
	3.2. Информационное обеспечение обучения
	3.3. Кадровые условия
4.	Контроль и оценка результатов освоения учебной дисциплины «История»
	25

#### 1. Паспорт рабочей программы учебной дисциплины «История»

#### 1.1. Область применения учебной дисциплины

Рабочая программа учебной дисциплины «История» является частью основной профессиональной образовательной программы в соответствии с ФГОС СПО по специальности 08.02.01 Строительство и эксплуатация зданий и сооружений.

## 1.2. Место дисциплины в структуре программы подготовки специалистов среднего звена

Место Истории в системе основного общего образования определяется его познавательным И мировоззренческим значением, воспитательным потенциалом, вкладом в становление личности человека. История представляет собирательную картину жизни людей во времени, ИХ социального, нравственного опыта. Она служит созидательного. важным самоидентификации личности в окружающем социуме, культурной среде от уровня семьи до уровня своей страны и мира в целом. История дает возможность познания понимания человека И и общества в связи прошлого, настоящего и будущего.

Учебная дисциплина «История» является обязательной частью общего гуманитарного и социально-экономического цикла и направлена на формирование общих компетенций. Преподавание дисциплины предполагает проведение лекционных и практических занятий, самостоятельную работу студентов.

## 1.3. Цели и задачи дисциплины, требования к результатам освоения дисциплины

К важнейшим личностным результатам изучения истории относятся:

1) в сфере гражданского воспитания: осмысление сложившихся в российской истории традиций гражданского служения Отечеству; сформированность гражданской позиции обучающегося как активного и ответственного члена российского общества; осознание исторического значения конституционного

развития России, своих конституционных прав и обязанностей, уважение закона и правопорядка; принятие традиционных национальных, общечеловеческих гуманистических и демократических ценностей; готовность противостоять идеологии экстремизма, национализма, ксенофобии, дискриминации по социальным, религиозным, расовым, национальным признакам; готовность вести совместную деятельность в интересах гражданского общества, участвовать в самоуправлении в школе и детско-юношеских организациях; умение взаимодействовать с социальными институтами в соответствии с их функциями и назначением; готовность к гуманитарной и волонтерской деятельности;

- 2) в сфере патриотического воспитания: сформированность российской гражданской идентичности, патриотизма, уважения к своему народу, чувства ответственности перед Родиной, гордости за свою страну, свой край, свой язык и культуру, прошлое и настоящее многонационального народа России; ценностное отношение к государственным символам, историческому и природному наследию, памятникам, традициям народов России, достижениям России в науке, искусстве, спорте, технологиях, труде; идейная убежденность, готовность к служению и защите Отечества, ответственность за его судьбу;
- 3) B духовно-нравственного сфере воспитания: личностное осмысление и принятие сущности и значения исторически сложившихся и развивавшихся ценностей российского духовно-нравственных народа; сформированность нравственного сознания, этического поведения; способность оценивать ситуации нравственного выбора и принимать осознанные решения, ориентируясь морально-нравственные ценности и нормы современного российского общества; понимание значения личного вклада в построение устойчивого будущего; ответственное представителям отношение К своим родителям, поколений, осознание значения создания семьи на основе принятия ценностей семейной жизни в соответствии с традициями народов России;
- 4) в сфере эстетического воспитания: представление об исторически сложившемся культурном многообразии своей страны и мира; способность воспринимать различные виды искусства, традиции и творчество своего и других

народов, ощущать эмоциональное воздействие искусства; осознание значимости для личности и общества наследия отечественного и мирового искусства, этнических культурных традиций и народного творчества; эстетическое отношение к миру, современной культуре, включая эстетику быта, научного и технического творчества, спорта, труда, общественных отношений;

- 5) в сфере физического воспитания: осознание ценности жизни и необходимости ее сохранения (в том числе на основе примеров из истории); представление об идеалах гармоничного физического и духовного развития человека в исторических обществах и в современную эпоху; ответственное отношение к своему здоровью и установка на здоровый образ жизни;
- 6) в сфере трудового воспитания: понимание на основе знания истории значения трудовой деятельности как источника развития человека и общества; уважение к труду и результатам трудовой деятельности человека; представление о разнообразии существовавших в прошлом и современных профессий; формирование интереса к различным сферам профессиональной деятельности; готовность совершать осознанный выбор будущей профессии и реализовывать собственные жизненные планы; мотивация и способность к образованию и самообразованию на протяжении всей жизни;
- 7) в сфере экологического воспитания: осмысление исторического опыта взаимодействия людей с природной средой, его позитивных и негативных проявлений; сформированность экологической культуры, понимание влияния социально-экономических процессов на состояние природной и социальной среды, осознание глобального характера экологических проблем; активное неприятие действий, приносящих вред окружающей природной и социальной среде;
- 8) в понимании ценности научного познания: сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития исторической науки и общественной практики, основанного на диалоге культур, способствующего осознанию своего места в поликультурном мире; осмысление значения истории как знания о развитии человека и общества, о социальном и нравственном опыте

предшествующих поколений; совершенствование языковой и читательской культуры как средства взаимодействия между людьми и познания мира; овладение основными навыками познания и оценки событий прошлого с позиций историзма, готовность к осуществлению учебной проектно-исследовательской деятельности в сфере истории.

9) в сфере развития эмоционального интеллекта обучающихся: развитие самосознания (включая способность осознавать на примерах исторических ситуаций роль эмоций в отношениях между людьми, понимать свое эмоциональное состояние, соотнося его с эмоциями людей в известных исторических ситуациях); саморегулирования, включающего самоконтроль, умение принимать ответственность за свое поведение, способность адаптироваться к эмоциональным изменениям и проявлять гибкость, быть внутренней мотивации, включающей открытым новому; стремление достижению цели и успеху, оптимизм, инициативность, умение действовать, исходя из своих возможностей; эмпатии (способность понимать другого человека, оказавшегося В определенных обстоятельствах); социальных навыков (способность выстраивать конструктивные отношения с другими людьми, регулировать способ выражения своих суждений и эмоций с учетом позиций и мнений других участников общения).

В результате изучения истории на уровне основного общего образования у обучающегося будут сформированы познавательные универсальные учебные действия, коммуникативные универсальные учебные действия, регулятивные универсальные учебные учебные действия, совместная деятельность.

1. У обучающегося будут сформированы следующие базовые логические действия как часть познавательных универсальных учебных действий: формулировать проблему, вопрос, требующий решения; устанавливать существенный признак или основания для сравнения, классификации и обобщения; определять цели деятельности, задавать параметры и критерии их достижения; выявлять закономерные черты и противоречия в рассматриваемых

явлениях; разрабатывать план решения проблемы с учетом анализа имеющихся ресурсов; вносить коррективы в деятельность, оценивать соответствие результатов целям.

- 2. У обучающегося будут сформированы следующие базовые исследовательские действия как часть познавательных универсальных учебных действий: определять познавательную задачу; намечать путь ее решения и осуществлять подбор исторического материала, объекта; владеть навыками учебно-исследовательской и проектной деятельности; осуществлять анализ объекта в соответствии с принципом историзма, основными процедурами исторического систематизировать и обобщать исторические факты (в том числе в форме таблиц, схем); выявлять характерные признаки исторических явлений; раскрывать причинно-следственные связи событий прошлого и настоящего; сравнивать события, ситуации, определяя основания для сравнения, выявляя общие черты и формулировать и обосновывать выводы; соотносить полученный различия; результат с имеющимся историческим знанием; определять новизну и обоснованность полученного результата; представлять результаты деятельности в различных формах (сообщение, эссе, презентация, реферат, учебный проект и другие); объяснять сферу применения и значение проведенного учебного исследования в современном общественном контексте.
- 3. У обучающегося будут сформированы следующие умения работать информацией как часть познавательных универсальных учебных действий: осуществлять анализ учебной и внеучебной исторической информации (учебники, исторические источники, научно-популярная литература, интернет-ресурсы и другие) — извлекать, сопоставлять, систематизировать и интерпретировать виды информацию; различать источников исторической информации; высказывать суждение о достоверности и значении информации источника (по предложенным самостоятельно сформулированным ИЛИ критериям); рассматривать комплексы источников, выявляя совпадения и различия их свидетельств; использовать средства современных информационных коммуникационных технологий с соблюдением правовых и этических норм, требований информационной безопасности; создавать тексты в различных

- форматах с учетом назначения информации и целевой аудитории, выбирая оптимальную форму представления и визуализации.
- 4.У обучающегося будут сформированы следующие умения общения как часть коммуникативных универсальных учебных действий: представлять особенности взаимодействия людей в исторических обществах и современном мире; участвовать в обсуждении событий и личностей прошлого и современности, выявляя сходство и различие высказываемых оценок; излагать и аргументировать свою точку зрения в устном высказывании, письменном тексте; владеть способами конструктивного взаимодействия, общения И TOM числе межкультурного, в образовательной организации и социальном окружении; аргументированно вести диалог, уметь смягчать конфликтные ситуации.
- 5. У обучающегося будут сформированы следующие умения совместной деятельности: осознавать на основе исторических примеров значение совместной деятельности людей как эффективного средства достижения поставленных целей; планировать и осуществлять совместную работу, коллективные учебные проекты по истории, в том числе на региональном материале; определять свое участие в общей работе и координировать свои действия с другими членами команды; проявлять творчество и инициативу в индивидуальной и командной работе; оценивать полученные результаты и свой вклад в общую работу.
- обучающегося будут сформированы следующие умения части универсальных учебных действий: владение регулятивных приемами самоорганизации своей учебной и общественной работы: выявлять проблему, задачи, требующие решения; составлять план действий, определять способ решения, последовательно реализовывать намеченный план действий и другие; владение приемами самоконтроля: осуществлять самоконтроль, рефлексию самооценку полученных результатов; вносить коррективы в свою работу с учетом установленных ошибок, возникших трудностей; принятие себя и других: и слабые осознавать свои достижения стороны учении, общении, сотрудничестве со сверстниками и людьми старшего поколения; принимать мотивы и аргументы других при анализе результатов деятельности; признавать

свое право и право других на ошибку; вносить конструктивные предложения для совместного решения учебных задач, проблем.

<u>Предметные результаты освоения программы по истории</u> на уровне среднего общего образования должны обеспечивать:

- 1) понимание значимости России в мировых политических и социальноэкономических процессах XX начала XXI в., знание достижений страны и ее
  народа; умение характеризовать историческое значение Российской революции,
  Гражданской войны, новой экономической политики, индустриализации и
  коллективизации в Союзе Советских Социалистических Республик, решающую
  роль СССР в победе над нацизмом, значение советских научно-технологических
  успехов, освоения космоса; понимание причин и следствий распада СССР,
  возрождения Российской Федерации как мировой державы, воссоединения Крыма
  с Россией, специальной военной операции на Украине и других важнейших
  событий XX начала XXI в.; особенности развития культуры народов СССР
  (России);
- 2) знание имен героев Первой мировой, Гражданской, Великой Отечественной войн, исторических личностей, внесших значительный вклад в социально-экономическое, политическое и культурное развитие России в XX начале XXI в.
- 3) умение составлять описание (реконструкцию) в устной и письменной форме исторических событий, явлений, процессов истории родного края, истории России и всемирной истории XX начала XXI в. и их участников, образа жизни людей и его изменения в Новейшую эпоху; формулировать и обосновывать собственную точку зрения (версию, оценку) с опорой на фактический материал, в том числе используя источники разных типов;
- 4) умение выявлять существенные черты исторических событий, явлений, процессов; систематизировать историческую информацию в соответствии с заданными критериями; сравнивать изученные исторические события, явления, процессы;

- 5) умение устанавливать причинно-следственные, пространственные, временные связи исторических событий, явлений, процессов; характеризовать их итоги; соотносить события истории родного края и истории России в XX начале XXI в.; определять современников исторических событий истории России и человечества в целом в XX начале XXI в.;
- 6) умение критически анализировать для решения познавательной задачи аутентичные исторические источники разных типов (письменные, вещественные, аудиовизуальные) по истории России и зарубежных стран XX начала XXI в., оценивать их полноту и достоверность, соотносить с историческим периодом; выявлять общее и различия; привлекать контекстную информацию при работе с историческими источниками;
- 7) умение осуществлять с соблюдением правил информационной безопасности поиск исторической информации по истории России и зарубежных стран XX начала XXI в. в справочной литературе, сети Интернет, средствах массовой информации для решения познавательных задач; оценивать полноту и достоверность информации с точки зрения ее соответствия исторической действительности;
- 8) умение анализировать текстовые, визуальные источники исторической информации, в том числе исторические карты/схемы, по истории России и зарубежных стран XXXXI B.; информацию, начала сопоставлять представленную источниках; формализовать В различных историческую информацию в виде таблиц, схем, графиков, диаграмм; приобретение опыта осуществления проектной деятельности в форме разработки и представления учебных проектов по новейшей истории, в том числе — на региональном материале (с использованием ресурсов библиотек, музеев и других);
- 9) приобретение опыта взаимодействия с людьми другой культуры, национальной и религиозной принадлежности на основе ценностей современного российского общества: идеалов гуманизма, демократии, мира и взаимопонимания между народами, людьми разных культур; проявление уважения к историческому наследию народов России;

- 10) умение защищать историческую правду, не допускать умаления подвига народа при защите Отечества, готовность давать отпор фальсификациям российской истории;
- 11) знание ключевых событий, основных дат и этапов истории России и мира в XX начале XXI в.; выдающихся деятелей отечественной и всемирной истории; важнейших достижений культуры, ценностных ориентиров.

<u>Целью исторического образования</u> является формирование и развитие личности школьника, способного к самоидентификации и определению своих ценностных ориентиров на основе осмысления и освоения исторического опыта своей страны и человечества в целом, активно и творчески применяющего исторические знания и предметные умения в учебной и социальной практике. Данная цель предполагает формирование у обучающихся целостной картины российской и мировой истории, понимание места и роли современной России в мире, важности вклада каждого ее народа, его культуры в общую историю страны и мировую историю, формирование личностной позиции по отношению к прошлому и настоящему Отечества.

В результате изучения учебной дисциплины «История» обучающийся должен знать:

- углубление социализации обучающихся, формирование гражданской ответственности и социальной культуры, адекватной условиям современного мира;
- освоение систематических знаний об истории России и всеобщей истории XX начала XXI в.;
- воспитание обучающихся в духе патриотизма, уважения к своему Отечеству многонациональному Российскому государству в соответствии с идеями взаимопонимания, согласия и мира между людьми и народами, в духе демократических ценностей современного общества;
- формирование исторического мышления, способности рассматривать события и явления с точки зрения их исторической обусловленности и взаимосвязи, в развитии, в системе координат «прошлое настоящее будущее»;

- работа с комплексами источников исторической и социальной информации, развитие учебно-проектной деятельности; в углубленных курсах приобретение первичного опыта исследовательской деятельности;
- расширение аксиологических знаний и опыта оценочной деятельности (сопоставление различных версий и оценок исторических событий и личностей, определение и выражение собственного отношения, обоснование позиции при изучении дискуссионных проблем прошлого и современности);
- развитие практики применения знаний и умений в социальной среде, общественной деятельности, межкультурном общении.

В процессе освоения дисциплины у студентов должны формироваться общие компетенции (ОК):

- ОК 01. Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности применительно к различным контекстам
- ОК 02. Использовать современные средства поиска, анализа и интерпретации информации и информационные технологии для выполнения задач профессиональной деятельности.
- ОК 06. Проявлять гражданско-патриотическую позицию, демонстрировать осознанное поведение на основе традиционных российских духовнонравственных ценностей, в том числе с учетом гармонизации межнациональных и межрелигиозных отношений, применять стандарты антикоррупционного поведения

#### 1.4. Воспитательная работа

Таблица №1. Воспитательная работа

Гуманитарный модуль		
Направление/	Создание условий,	Использование воспитательного
цели	обеспечивающих	потенциала учебной дисциплины

Духовно-	- духовно-нравственное	Использование воспитательного
нравственное	развитие на основе	потенциала дисциплины для:
воспитание	традиционной	- духовно-нравственного развития
	национальной системы	общечеловеческих духовных и
	ценностей (духовных,	нравственных ценностей, формирования
	этических, эстетических,	культуры этического мышления,
	интеллектуальных,	способности морального суждения
	культурных и др. (В1)	посредством моделирования ситуаций
		нравственного выбора и др. интерактивных
		методов обучения (дискуссий, диспутов,
		ролевых ситуаций) на учебных занятиях
		- приобщения к традиционным
		российским духовно-нравственных
		ценностям через содержание дисциплин.
	- формирование	1. Использование воспитательного
	этического мышления и	потенциала дисциплины.
	профессиональной	2. Разработка новых инновационных курсов
	ответственности	гуманитарной и междисциплинарной
	ученого(В2)	направленности.
	- формирование	]
	личностно-	
	центрированного	
	подхода в	
	профессиональной	
	коммуникации,	
	когнитивно-	
	поведенческих и	
	практико-	
	ориентированных	
	навыков, основанных на	
	общероссийских	
	традиционных	
<b>T</b>	ценностях(ВЗ)	1 77
Гражданское и	- формирование	1. Использование воспитательного
патриотическое	патриотического	потенциала дисциплины для:
воспитание	самосознания,	- формирования сопричастности к судьбе
	стремления к реализации интересов Родины (В4)	Родины, индивидуально-личностного отношения к истории Отечества
	интересов годины (в4)	1
		посредством изучения истории собственной семьи, региона в контексте
		истории России;
		- формирования чувства гордости
		героическим прошлым народа, посредством
		изучения героических страниц истории
		Отечества, наполнения содержания
		дисциплины патриотическим содержанием;
		- формирование неприятия искажения
		истории посредством выполнения учебно-
		исследовательских заданий,
		ориентированных на изучение и проверку
		исторических фактов, критический анализ
		публикаций по истории России.
	I	,

- формирование гражданской идентичности, гражданской и правовой культуры, активной гражданской позиции, навыков, необходимых для успешной самореализации в обществе (В5)

Использование воспитательного потенциала дисциплины для формирования неравнодушного отношения к вопросам развития гражданского обшества посредством включения В социальнозначимую, в том числе волонтерскую (добровольческую) деятельность, а также посредством исследовательских творческих заданий соответствующего профиля (в рамках учебных заданий, самостоятельной работы и др.).

- формирование неприятия деструктивных идеологий (В6); - профилактика экстремизма и девиантного поведения (В7)

- Использование воспитательного потенциала дисциплины для формирования понимания многообразия культур взаимодействия, цивилизаций, ИΧ многовариантности, формирования уважения к уникальности народов, культур, личности посредством тематического акцентирования в содержании дисциплин и учебных заданий;
- 2. Использование воспитательного потенциала дисциплины для формирования понимания влияния различных аспектов культуры и религии на общественную жизнь и формирование личности; роли нравственности, морали, толерантности в развитии обшества посредством тематического акцентирования содержании дисциплин учебных И заданий;
- 3. Использование воспитательного потенциала дисциплины для формирования неприятия экстремизма и девиантного поведения посредством тематического акцентирования в содержании дисциплин и специализированных учебных заданий.

## **Физическое** воспитание

- формирование культуры здорового образа жизни, развитие способности к сохранению и укреплению здоровья (В8)

Использование воспитательного потенциала дисциплины - формирования у обучающихся ценностей здорового образа жизни, посредством популяризация физической культуры и позитивных установок, жизненных побуждения студентов к активному образу жизни и занятию спортом;- формирования образа навыков здорового жизни, потребности регулярных занятиях В физической культурой спортом посредством проведения ежедневных физических тренировок, организации систематических обучающихся занятий физической спортом культурой, туризмом, в том числе в рамках спортивно-

		ориентированных секций.		
Экологическое воспитание	– формирование бережного отношения к природе и окружающей среде ( <b>B9</b> )	Использование воспитательного потенциала дисциплины для:- развитие экологической культуры через учебные задания исследовательского характера, подготовку рефератов, докладов, презентаций, эссе, научно-образовательных проектов экологической направленности; - содействие развитию экологического мышления через изучение последствий влияния человека на окружающую среду.		
культурное эстетическое воспитание эстетических интересов и потребностей (В10)  и нитереса обучкультурного обогащения обичерез содержани учебных задани классической творческих и ис эссе, рефератов		Использование воспитательного потенциала дисциплины для повышения интереса обучающихся к изучению культурного наследия человечества, обогащения общей и речевой культуры через содержание дисциплин, выполнение учебных заданий, в том числе изучение		
Интеллектуальное воспитание         - формирование культуры умственного труда (В11)         Исполнять испен культ вовле исследают           - понимание социо- культурного и междисциплинарного контекста развития         1. Исполнять исполнять исполнять исследают		Использование воспитательного потенциала дисциплины для формирования культуры умственного труда посредством вовлечения студентов в учебные исследовательские задания, курсовые работы.  1. Использование воспитательного потенциала дисциплины. 2. Разработка новых инновационных курсов гуманитарной и междисциплинарной направленности.		
	областей ( <b>B12</b> ) - способность анализировать потенциальные цивилизационные и культурные риски и угрозы в развитии различных научных областей ( <b>B13</b> )	<ol> <li>Использование воспитательного потенциала дисциплины.</li> <li>Разработка новых инновационных курсов гуманитарной и междисциплинарной направленности.</li> </ol>		

### 2. Структура и содержание учебной дисциплины «История»

### 2.1. Объем учебной дисциплины и виды учебной работы

Таблица № 2. Объем учебной дисциплины «История» и виды учебной работы

Вид учебной работы	Объем часов
Максимальная учебная нагрузка (всего)	110
Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего), в том числе:	92
теоретические занятия	48
практические занятия	44
Самостоятельная работа обучающегося (индивидуальный проект)	18
Промежуточная аттестация:	
дифференцированный зачет	
Другая форма контроля	

## 2.2. Тематический план и содержание учебной дисциплины «История»

Таблица № 3. Тематический план и содержание учебной дисциплины «История»

№п.п	Наименование Разделов и тем	Содержание учебного материала, лабораторные и практические работы, самостоятельная работа обучающихся	Объем часов	Уровень освоения	Формируемые ОК
		Раздел I Введение. Основы исторических знаний			
		Tema1. Основы исторических знаний	2		
1	история. 1914—	Содержание учебного материала. Мир накануне и в годы Первой мировой войны. Мир в 1918—1939 гг. Вторая мировая война. <b>Обо</b> бщение.	10	1	OK 1 OK 2 OK 6
	России. 1914—1945	Содержание учебного материала. Россия в годы Первой мировой войны и Великой российской революции (1914—1922).Советский Союз в 1920—1930-е гг. Великая Отечественная война (1941—1945)	20	3	OK 1 OK 2 OK 6
	Тема 3. Всеобщая история. 1945— 2022 гг.	Содержание учебного материала.  Введение. Мир во второй половине XX — начале XXI в.Страны Северной Америки и Европы во второй половине XX — начале XXI в. Страны Азии, Африки во второй половине XX — начале XXI в.: проблемы и пути модернизации Страны Латинской Америки во второй половине XX — начале XXI в. Международные отношения во второй половине XX — начале XXI в. Развитие науки и культуры во второй половине XX — начале XXI в. Современный мир. Обобщение.	22	2	OK 1 OK 2 OK 6

4	России. 1945—2022 гг.	Содержание учебного материала.  СССР в 1945—1953 гг. СССР в середине 1950-х — первой половине 1960-х гг. Советское государство и общество в середине 1960-х — начале 1980-х гг. Политика перестройки. Распад СССР (1985—1991). Наш край в 1945—1991 гг. Обобщение. Российская Федерация в 1992—2022 гг. Становление новой России (1992—1999). Россия в XXI в.: вызовы времени и задачи модернизации. Наш край в 1992—2022 гг. Итоговое обобщение.	30	3	OK 1 OK 2 OK 6
	Ca	мостоятельная работа обучающегося (индивидуальный проект):	18		
		Промежуточная аттестация:			
		Дифференцированный зачет	4		
		Другая форма контроля	4		
		Всего:	110		

#### Примерные темы индивидуальных проектов

- 1. Верования восточных славян.
- 2. Викинги и славяне: история взаимоотношений.
- 3. Возникновение письменности у славян.
- 4. Волшебный мир легенд Древней Руси.
- 5. Герои русских былин и их реальные прототипы.
- 6. Доспехи воина Древней Руси.
- 7. Боевые искусства Древней Руси.
- 8. «От кольчуги до мундира». История русского военного костюма.
- 9. Крещение Руси: легенды и факты.
- 10. Значение принятия христианства на Руси.
- 11. Русская народная одежда.
- 12. История русских блинов.
- 13. История русских фамилий.
- 14. Русь и крестоносцы.
- 15. Русь и Золотая Орда: проблемы взаимоотношений.
- 16. Куликовская битва: спорные вопросы историографии.
- 17. Переписка Ивана IV Грозного и Андрея Курбского.
- 18. Опричнина и споры вокруг нее в исторической науке.
- 19. Была ли альтернатива в развитии русского общества в конце XVI начале XVII вв. в эпоху Смутного времени?
- 20. Великие реформаторы России.
- 21. Коллективизация и раскулачивание в судьбе моей семьи.
- 22. Женщина на войне: эволюция феномена в годы Великой Отечественной войны.
- 23. Наши земляки герои Советского Союза.
- 24. Великая Отечественная война в истории моей семьи.
- 25. История среднего профессионального образования в СССР.

#### 3. Условия реализации программы учебной дисциплины «История»

#### 3.1. Требования к минимальному материально-техническому обеспечению

Программа учебной дисциплины реализуется на базе кабинета социальноэкономических дисциплин.

#### Оборудование учебного кабинета и технические средства обучения:

- посадочные места 32;
- автоматизированное рабочее место преподавателя:

ПК - 1 шт., клавиатура, мышь;

- проектор Nec (1 шт.) + экран (настенный) (1 шт.);
- радиокласс радиомикрофоном Сонет-РСМ-1-1 (1 шт.);
- документ-камера Aver Vision U 50 (1 шт.);
- программное обеспечение:

Windows 7x64

Microsoft Office 2010

#### 3.2. Информационное обеспечение обучения

библиотечный образовательной Для реализации программы фонд организации имеет печатные И электронные образовательные И информационные рекомендованные ресурсы, ДЛЯ использования В образовательном процессе.

Каждый студент имеет доступ к электронно-библиотечной системе IPRbooks и электронной библиотеке издательского центра «Академия».

#### Основная литература:

- 1. Волобуев, О.В., Абрамов, А.В., Карпачев, С.П. и др. Россия в мире. 11 класс. С древнейших времен до начала XX века. Учебник (базовый). М.: Просвещение, 2021.
- 2. История России. 10 класс. Учеб. для общеобразоват. организаций. В 3 ч. Ч. 1 / [М.М. Горинов, А.А., Данилов и др.]; под ред. А.В. Торкунова. М.: Просвещение, 2016. 175 с.

- 3. История России. 10 класс. Учеб. для общеобразоват. организаций. В 3 ч. Ч. 2 / [М.М. Горинов, А.А., Данилов и др.]; под ред. А.В. Торкунова. М.: Просвещение, 2016. 176 с.
- 4. История России. 10 класс. Учеб. для общеобразоват. организаций. В 3 ч. Ч. 3 / [М.М. Горинов, А.А., Данилов и др.]; под ред. А.В. Торкунова. М.: Просвещение, 2016. 160 с.
- 5. Сороко-Цюпа, О.С., Сороко-Цюпа, А.О. Всеобщая история. 10 класс. М.: Просвещение, 2021.

#### Дополнительная литература:

- 1. Гаджиев, К.С. Новейшая история стран Европы и Америки. XX век [Электронный ресурс] / К.С. Гаджиев, Т.А. Закаурцева, М.Ю. Золотухин, А.М. Родригес, Л.А. Макеева, М.В. Пономарев, К.А. Белоусова, Н.П. Таньшина, В.Л. Шаповалов. М.: ВЛАДОС, 2014. 463 с.
- 2. Ильин, С.В., Экономическая история России: учебно-методическое пособие / С.В. Ильин. М.: Прометей, 2015. 316 с. Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/58210.html
- История. Всеобщая история. 10 класс: учеб. для общеобразоват. организаций: базовый уровень / В.И. Уколова, А.В. Ревякин; под ред. А.О. Чубарьяна. М.: Просвещение, 2018. 351 с.
- 4. История. История России: 11 класс: учебник для общеобразовательных организаций: базовый уровень / А.А. Левандовский, Ю.А. Щетинов, С.В. Мироненко; под ред. акад. С.П. Карпова. 2-е изд. М: Просвещение, 2015. 383 с.
- 5. История: учебник для студ. учреждений сред. проф. образования / В.В. Артемов, Ю.Н. Лубченков. 15-е изд., испр. М.: Издательский центр «Академия», 2014. 448 с.
- 6. Кузнецов, И.Н. Отечественная история [Электронный ресурс]: учебник / И.Н. Кузнецов. М.: Дашков и К, 2012. 816 с. Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/10951

- 7. Курс по истории России. Новосибирск: Сибирское университетское издательство, Норматика, 2016. 186 с. Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/65184.htm
- 8. Прядеин, В.С. История России в схемах, таблицах, терминах и тестах [Электронный ресурс]: учебное пособие / В.С. Прядеин. Электрон. текстовые данные. Екатеринбург: Уральский федеральный университет, ЭБС АСВ, 2015. 192 с. Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/68335.html
- 9. Семин, В. П. Военная история России. Внешние и внутренние конфликты: тематический справочник с приложением схем военных действий / В.П. Семин, А.П. Дегтярев. М.: Академический Проект, Альма Матер, 2016. 504 с. Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/60287.html

#### Интернет-ресурсы:

- 1. Библиотека электронных ресурсов Исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова. Режим доступа: http://www.hist.msu.ru/ER/index.html
- 2. Википедия свободная энциклопедия. Режим доступа: https://ru.wikipedia.org
- 3. Историческая библиотека. Режим доступа: http://www.historic.ru/books/index.shtml
- 4. Исторический научно-популярный журнал «Родина». Режим доступа: https://rg.ru/rodina/
- 5. Электронный журнал «Мир истории». Режим доступа: http://www.historia.ru

#### 3.3. Кадровые условия

Квалификация педагогических работников образовательной организации отвечает квалификационным требованиям, указанным в квалификационных справочниках, и (или) профессиональных стандартах.

Реализация образовательной программы обеспечивается педагогическими работниками образовательной организации, а также лицами, привлекаемыми к реализации образовательной программы на иных условиях, в том числе из числа руководителей и работников организаций, направление деятельности которых способствует области профессиональной деятельности (имеющих стаж работы в данной профессиональной области не менее 3 лет).

Педагогические работники, привлекаемые к реализации образовательной программы, должны получать дополнительное профессиональное образование по программам повышения квалификации, в том числе в форме стажировки в организациях, направление деятельности которых соответствует области профессиональной деятельности, не реже 1 раза в 3 года с учетом расширения спектра профессиональных компетенций.

# 4. Контроль и оценка результатов освоения учебной дисциплины «История»

Контроль и оценка результатов освоения дисциплины осуществляется преподавателем в процессе проведения входного, промежуточного и итогового тестирования, устных опросов, а также выполнения обучающимися индивидуальных заданий, проектов, исследований.

Результаты обучения	Формы и методы	
Усвоенные знания	контроля и оценки	Критерии оценки
	результатов	
	обучения	
Усвоенные знания	Устный опрос,	Отлично» -
- углубление социализации	рефераты,	теоретическое
обучающихся,	эссе, анализ событий,	Содержание курса
формирование	Поступков членов	освоено полностью, без
гражданской	общества	пробелов, умения
ответственности и		сформированы, все
социальной культуры,		предусмотренные
адекватной условиям		программой учебные
современного мира;		задания выполнены,
- освоение		качество их
систематических знаний		выполнения оценено
об истории России и		высоко.
всеобщей истории		«Хорошо» -
XX — начала XXI в.;		теоретическое
- воспитание обучающихся		Содержание курса
в духе патриотизма,		освоено полностью, без
уважения к своему		пробелов, некоторые
Отечеству —		умения сформированные
многонациональному		достаточно, все
Российскому государству		предусмотренные
в соответствии с идеями		программой учебные
взаимопонимания,		задания выполнены,
согласия и мира между		некоторые виды
людьми и народами, в		заданий выполнены с
духе демократических		ошибками.
ценностей современного		«Удовлетворительно» -
общества;		теоретическое
- формирование		Содержание курса
исторического мышления,		Освоено частично, но
способности		пробелы не носят
рассматривать события и		существенного
явления с точки зрения их		характера,
исторической		необходимые умения

обусловленности и взаимосвязи, в развитии, в системе координат «прошлое — настоящее будущее»; - работа с комплексами источников исторической и социальной информации, развитие учебнопроектной деятельности; в углубленных курсах приобретение первичного опыта исследовательской деятельности; - расширение аксиологических знаний и опыта оценочной деятельности (сопоставление различных версий и оценок исторических событий и личностей, определение и выражение собственного отношения, обоснование позиции при изучении дискуссионных проблем прошлого и современности); - развитие практики применения знаний и умений в социальной среде, общественной деятельности, межкультурном общении.

Работы с освоенным материалом в основном сформированы, большинство предусмотренных программой обучения учебных заданий выполнено, некоторые из выполненных заданий содержат ошибки. «Неудовлетворительно» -теоретическое содержание курса не освоено, необходимые уменияне сформированы, выполненные учебные задания содержат грубые ошибки.

Формы оценки результативности обучения для экзамена:

- накопительная система баллов, на основе которой выставляется итоговая отметка;
- традиционная система отметок в баллах за каждую выполненную работу, на основе которых выставляется итоговая отметка.

Оценкаиндивидуальных образовательных достижений порезультатам текущ егоконтроля и промежуточной аттестации проводится в соответствии суниверсальной шкалой.

## Универсальная шкала оценки индивидуальных образовательных достижений

Процент	Качественная оценка индивидуальных		
Результативности	Образовательных достижений		
(правильности ответов)	Балл (отметка)	Вербальный аналог	
81 -100	5	отлично	
61-80	4	хорошо	
41-60	3	удовлетворительно	

## Технологи и формирования общих компетенций

Название ОК	Технологии формирования ОК(на учебных занятиях)
ОК 01. Выбирать способы решения	Интерактивная технология
задач профессиональной деятельности	(подготовка презентаций,
применительно к различным контекстам	видео)
ОК 02. Использовать современные	Технология «сжатия
средства поиска, анализа и интерпретацию	информации» (составление
информации и информационные	схем, таблиц);
технологии для выполнения задач	- методы и приемы работы с
профессиональной деятельности.	текстовой информацией
ОК 06. Проявлять гражданско-	Технология развивающейся
патриотическую позицию, демонстрировать	кооперации (групповое
осознанное поведение на основе	решение задач)
традиционных российских духовно-	
нравственных ценностей, в том числе с	
учетом гармонизации межнациональных и	
межрелигиозных отношений, применять	
стандарты антикоррупционного поведения	